

# 泰國明大選 他信幼女誓為家族復仇

## 軍方內部分歧添變數 或需組成聯合政府

**【大公報訊】**綜合路透社、CNN報道：泰國將於當地時間14日舉行大選，最大看點之一是流亡海外的前總理他信幼女、36歲的佩通坦（又譯貝東丹）率領為泰黨出戰，外界關注她能否成功一報家族之仇，挑戰爭取連任的現任總理巴育。他信家族與泰國軍方纏鬥近20年，其間經歷多次軍事政變、流血衝突，這次大選被視作雙方的新一輪較量。

### 前進黨黨魁皮塔 支持率：29.37%

43歲的皮塔在本屆泰國總理候選人中學歷最高，他從小在新西蘭留學，大學回國就讀泰國法政大學商業和會計系，後來又在美國哈佛大學和麻省理工學院深造。皮塔在年輕人中呼聲較高。

泰國將於14日進行國會選舉下議院選舉投票，約5200萬合資格選民將選出500名下議院議員。提前投票已於上周日啟動，泰國選委會說，上周日提前投票的投票率接近92%，比2019年3月同一階段的87%高。投票將於14日下午5點（香港時間下午6點）結束，選委會表示初步結果將於當晚公布。委員會計劃在60天內確認95%的選票，公布500個席位中的475席。

根據國會2021年表決通過的憲法修正案，泰國實施一票選人、一票選黨的單一選區兩票制，並將眾議院區域候選人席次從350席增為400席，政黨名單的席次從150席減為100席。

為泰黨候選人佩通坦、前進黨黨魁皮塔及現總理巴育基本形成三足鼎立的局面。根據泰國國立發展管理學院（NIDA）5月5日發布的民調數據，為泰黨在政黨方面仍處於領先地位，但佩通坦以不到2%的微弱差距，在個人支持率上稍遜於皮塔，巴育則以8.85%的支持率被拋低。

泰國過去發生過十餘次軍事政變，現任陸軍總司令納隆潘11日承諾不會發動政變。

### 佩通坦背負世仇

本屆泰國大選選情變幻莫測，外界聚焦佩通坦能否成功一報家族之仇，將與他信家族纏鬥近20年的前軍方代表巴育趕下台。2006年，泰國軍方發動政變推翻他信，他信流亡海外至今。他信的胞妹、佩通坦的姑姑英祿2011年帶領為泰黨上台執政，成為泰國第一位女總理，但她在2014年被巴育率領的軍方推翻，命運與他信相似。

佩通坦的政見包括將最低工資提高一倍、擴大醫療保健和降低公共交通票價等，鑑於泰國經濟須從疫情衝擊中復甦，她的政見受到選民歡迎。兩周前，佩通坦剛剛二胎產子，在生完孩子後兩天，她就重返拉票活動。佩通坦還將兒子的照片發布在社交平台，收穫一眾點讚。

他信上台後在農村地區就獲得廣泛支持，選民對他的支持也轉移到了佩通坦身上，她從一步入政壇就人氣爆棚。然而，他信家族的名聲對佩通坦是把雙刃劍。英祿當初上台時，就曾被批評者指責為哥哥的「傀儡」，佩通坦或面臨相似處境。新加坡尤索夫伊薩東南亞研究院泰國研究項目客座研究員丁薩指出，佩通坦在最近的公開露面中不再談論她的父親。

### 巴育年初加入新政黨

軍方陣營則為本次大選帶來最大變數。2014年，巴育通過政變首次上台，並在2019年的選舉中勝選，與泰自豪黨和民主黨等組成執政聯盟，繼續執政。巴育、現任副總理巴威及泰國內政部長阿努彭三名前軍方高層，被視為軍政府的中流砥柱，代表軍方勢力在政壇上的穩固結盟。

但本次大選前，巴育因與普拉威不合，憤而離開其所創立的國民力量黨，並在今年初加入新政黨泰國人團結建國黨。國民力量黨則派出巴威出戰。二人的分道揚鑣，恐為執政聯盟造成一定變數。

泰國憲法修正案規定，泰國總理需由上議院250席和下議院500席議員共同選出，獲得上下兩院過半數票者便當選，而上議院250席悉數由軍方把持，幾乎不可能投給佩通坦，因此，為泰黨即使贏得多數席位，也很難以壓倒性優勢單獨組成政府。而軍方支持的候選人只需在下議院取得126席，便可成為總理。但巴育的出走導致執政黨預期也無法拿下過半席次。換言之，組成聯合政府或將無可避免。

另一變數是具有反君主制色彩的前進黨，該黨黨魁皮塔的個人民調甚至超過佩通坦，他尤其受到年輕選民喜愛。從當時的情況來看，同屬民主派的為泰黨和前進黨選票結構部分重疊，在部分選區和政治立場上存在對立，結盟可能性較小。



►支持者12日參加現總理巴育拉票會。

### 泰國大選候選人簡介

#### 他信幼女佩通坦

支持率：27.55%

36歲的佩通坦是為泰黨候選人之一，她是泰國前總理他信幼女，也是前總理英祿的侄女，為泰黨以其「他信家族公主」身份拉票。佩通坦兩周前剛剛產子，生產後迅速返回競選活動。



#### 現總理巴育

支持率：8.85%

69歲的巴育是現任泰國總理兼國防部部長，他在2014年發動軍事政變，推翻英祿政府後上台，並在2019年全國大選中獲勝，在四次不信任投票中倖存。在本屆大選中，巴育將代表泰國人團結建國黨參選。 大公報整理

►部分泰國選民7日在曼谷參加提前投票。

路透社

## 年輕選民佔42% 成大選「造王者」

**【大公報訊】**據《衛報》報道：泰國大選民眾投票意願高，尤其是年輕選民更是躍躍欲試，要求改革軍隊、修改或廢除冒犯君主法等，這部分力量或將成為「造王者」，左右本次大選走向。

泰國本屆大選有5232萬合格選民，18歲至42歲選民佔了約42%，是一股不容小覷的力量。而由未來前進黨演變而來的前進黨，越來越受到年輕人歡迎。前進黨的政治主張包括修改憲法、改革軍隊和強制兵役制、修改冒犯君主法等，這些主張抓住許多泰國年輕人的心，尤其是首投族和40歲以下選民。

30歲的Mok要求改革軍隊，讓軍方停止干涉政治。她認為，每當政變發生，都會導



#### 前進黨黨魁皮塔

支持率：29.37%

43歲的皮塔在本屆泰國總理候選人中學歷最高，他從小在新西蘭留學，大學回國就讀泰國法政大學商業和會計系，後來又在美國哈佛大學和麻省理工學院深造。皮塔在年輕人中呼聲較高。



►年輕人成為泰國大選不容小覲的力量，圖為一名青年7日參加提前投票。 路透社



►年輕人成為泰國大選不容小覲的力量，圖為一名青年7日參加提前投票。 路透社



佩通坦12出席投票前的最後一場競選活動。 法新社

### 2006年軍方政變他信下台

2005年，他信領導的泰愛泰黨第二次贏得大選，其政策受農村選民青睞但威脅到精英階層利益，他信家族的通訊公司又陷入利益衝突醜聞，反對派組建的「黃衫軍」藉機示威，引發次年9月的軍事政變，他信被迫下台並流亡海外。

### 紅衫軍與黃衫軍惡鬥

軍政府統治時期，支持他信的「紅衫軍」發起數次大規模的街頭示威，與「黃衫軍」惡鬥連年。泰國商會曾估計，紅衫軍與黃衫軍之亂，造成的經濟損失高達五千億銖（約160億美元）。

### 他信家族與軍方鬥爭事件簿

#### 2011年他信妹妹英祿上任

他信的胞妹英祿2011年帶領為泰黨上台執政，成為泰國第一位女首相。

2014年5月，泰國憲法法院9名法官指控英祿濫權，英祿被迫下台並流亡海外。軍方當月發動軍事政變，奪取權力。時任陸軍總司令巴育先後出任代總理及總理，掌權至今。

大公報整理

#### 2014年軍方政變英祿下台

2014年5月，泰國憲法法院9名法官指控英祿濫權，英祿被迫下台並流亡海外。軍方當月發動軍事政變，奪取權力。時任陸軍總司令巴育先後出任代總理及總理，掌權至今。

大公報整理



►前進黨黨魁皮塔12日出席最後一次競選活動。 法新社



►泰國大麻合法化後缺乏監管，圖為泰國大麻藥房。 法新社

## 泰國大麻監管成焦點

### 【大公報訊】

綜合BBC、《曼谷郵報》報道：泰國2022年6月大麻合法化以來亂象叢生，監管法規遲遲未能出台、執法標準未定，許多選民都感到不滿，大麻監管問題成為泰國選民關注焦點。

BBC指出，泰國大麻解禁「有點像是一場政治事故」。泰國政府執政聯盟中的「自豪黨」黨魁阿努廷2019年競選時，利用大麻合法化拉票，阿努廷後來當上泰國衛生部長，他加速推動大麻合法化，直到去年6月兌現競選承諾。

泰國大麻業在合法化後發展迅速，大麻與吸食大麻的器具隨處可得，全國出售大麻的店舖飆升至4000多家。但大麻產業諮詢公司創辦人喬帕卡表示，解禁後一切都混亂，「突如其來的自

由造成了現在的局面，我們需要監管。」

雖然當局設下一些規則，如售賣大麻必須持有執照、不能在網上銷售高含量四氫大麻酚（THC）產品等，但事實上並非所有大麻商都持牌，在網絡上也能隨時找到高含量THC的大麻蛋糕和軟糖，甚至能在1小時內送貨到家。

泰國警方稱，他們不確定什麼合法、什麼不合法，很少執行相關規定。

包括民調領先的為泰黨在內，諸多在野黨表態稱，若成功執政，將取消大麻合法化。為泰黨總理候選人佩通坦日前表示：「我不希望我的孩子在一個輕易就能找到毒品、『大麻自由』的國家長大，我們需要打擊毒品。」